
scrisori către redacti 

Drajji tovarăşi, 

Sint muncitor la turnătoria de /on
to a Vzinelor „Griviţa roşie" din Bucu-
reşti, elev in clasa a ÎX-a a liceu-
lui serai şi un mare pasionat de teatru 
— pasiune care se explică poate şi 
prin faptul că am jucat cîţiva ani 
într-o echipă de amatori. 

Ca orice om domic sa cunoască cit 
mai mult despre teatru, citesc orice 
apare in legătură eu acesta — piese. 
rronici, discuta etc. Am remarcat că 
unele cronici dramatice apărute in di
verse publicaţii, in loc să exprime un 
punct de vedere clar, sint scrise su
perficial, uneori contradictoriu, fără 
răspundere, alteori trebuie să aştepţi 
multă vreme pină sâ apară cronica 
unui spectacol in première — cîteva 
săptămini chiar. 

Am citit eu mult interes memoriile 
apàrute in ultimii ani aie marilor nos-
tri actori — V. Maximilian, Lucia 
Sturdza Bulanăra, Ion Manolescu. Aş 
dori să citesc insă şi despre actorii 
noştri de astăzi. Cine n-ar fi curios 
să ştie mai multe despre viaţa şi ca
riera artistică a lui Grigore' Vasiliu-
Birlic, Radu Beligan, Alexandru Giu-
garu, Jules Cazaban, Aura Buzescu ? 
Simţim de asemenea lipsa cărţilor 
scrise de si despre regizori. Impărtă-
şirea experienţei acestora ne-ar ajuta 
foarte mult şi pe noi, artiştii amatori, 
in munca noastră. 

In dorinţa de a ne imbogăţi cultura 
teatrală, am hotărit să înfiinţăm in 
xntreprinderea noastră un cere de 
.,Prieteni ai teatrului'-. Printre for
mule de activitate am inscris : vizio-
nări de spectacole, urmate de discuta, 
întilniri eu actori, regizori, critici de 
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teatru etc. Cu acest prilej, solicităm 
sprijinul revistei „Teatrul", al A.T.M., 
al actorilor de la teatrele bucureştene. 

Am vizionat multe piese la Teatrul 
Muncitoresc C.F.R. Aş putea spune că 
fac parte din publicul permanent al 
acestui teatru. ïntr-o vreme, réperto
ria teatrului era astfel alcâtuit incit 
incepuse să se vorbească, pe bună 
dreptate, de un profil al său. Ultimele 
stagiuni au adus însă pe scenă mai 
mult comedii uşoare : O limă de con
fort, Hoţii şi vardiştii, Băiat bun, dar... 
eu lipsuri, Maria sa bàrbatul. Sint 
piese amuzante, la care se ride mult, 
dar care, ele singure, nu ajung să sa-
tisfacă cerinţele unui public larg şi 
să-l îmbogăţească spiritual pe planuri 
multiple. Publicul fidel al Teatrului 
Muncitoresc C F.R., obişnuit astfel să 
i se prezinte asemenea lucrări uşoare 
va mai putea fi oare la fel de receptiv 
şi de sensibil la o piesă mai profundă 
ale carei sensuri se desluşesc mai di-
ficil ? 

Cred că slaba popularizare a spec-
tacolelor duce uneori la lipsa succe-
sului de public al unor piese. Astfel, 
este cu totul neartistic felul in care 
sint concepute afişele de teatru De 
exemplu, Teatrul pentru Tinerèt şi 
Copn isi prezintâ spectacolele prin 
afişe lipsite de orice atracţie Afişele 
premierelor Misterul cizmei. Micuţa 
Dornt nu sint decit nişte coli de hîrtie 
pe care s-a tipărit sus antetul, iar in 
mijloc, eu litere de-o şchioapă. titlul 
piesei şi autorul. 

O preocupare deosebitâ in ce pri-
veşte aspectul grafic al afişidui am 
observât la Teatrul Muncitoresc C.F.R., 
unde s-a încercat să se ïlustreze afi-
sul eu personajele piesei, surprinse in 
diferite scene. Totuşi, monotonia n-a 
fost evitată, deoarece cele mai multe 
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dintre afişele acestui teatru seamănâ 
între ele. 

Caietele-program constitute şi ele o 
forma de popularizare care contribute 
la înţelegerea mai justă a piesei, ofe-
rind totodată date care îmbogăţesc cu-
noştinţele spectatorului despre autor, 
mediul in care se desfăşoară acţiunea 
etc. Exemplul Teatrului de Comédie 

Sînt o mare iubitoare de teatru. Ur-
măresc întotdeauna un spectacol — 
cînd acesta este ceea ce trebuie să fie 
— eu sentimentul că-mi îmbogăţesc 
experienţa de viaţă, că trăiesc — ală-
turi de personajele pe care le iubesc, 
le urăsc sau le judec — un crîmpei 
de viaţă inédit, viu, autentic. Astfel, 
de la începutul acestei stagiuni, am 
suferit alături de Fraţi i Karamazov, 
m-am cutremurat de ineficienţa avîn-
turilor generoase ale Copiilor soarelui, 
pe care i-a cunoscut atît de bine 
Gorki ; m-au îngrozit şi révoltât tră-
săturile inumane ale actualei burghezii 
americane, care striveşte orice aspira-
ţie către frumos, zugrăvită de Tennes
see Williams in Orfeu în infern ; am 
cîştigat un spor de ură faţă de războiul 
hitlerist, care a mutilât sufletele unora 
dintre eroii din P r ima zi de l ibertate 
de Leon Kruczkowski şi, în sfîrşit, 
l-am iubit, alături de Anecika, pe in
transigents şi profund-umanul căpitan 
Platonov din Oceanul de Al. Stein. 

Curiozitatea îmi este in mod firesc 
sporită atunci cînd e vorba de reflec-
tarea, în dramaturgia originale, a vie-
ţii contemporane, a oamenilor din ju-
rul meu, alàturi de care trăiesc şi 
muncesc. Am colindat în această sta-
giune, aproape seară de searà, teatrele, 
eu dorinţa şi speranţa de a regâsi în 
lumina reflectoarelor pe oamenii zile-
lor noastre, eroi ai muncii libère, care, 
transformînd înfăţişarea patriei, se 
transforma totodată pe ei înşişi, pe 
plan moral. în general, piesele pe care 
le-am vàzut mi-au prezentat aspecte 
reale aie vieţii contemporane sau m-au 
atras în dezbaterea unor problème 
etice la fel de reale. Totuşi, în cazul 
unora, eu, ca simplă spectatoare, am 
rămas eu un persistent sentiment de 
insatisfacţie. 

Mai ïntîi să-mi daţi voie, dragi to-
varăşi, să-mi exprim o nedumerire. E 
adevărat că peisajul vieţii contempo-

şi eel al Teatrului National „I. L. Ca-
ragiale", care au realizat caiete-pro-
gram foarte cuprinzâtoare şi intere-
sante, ar trebui urmate şi de celelalte 
teatre. 

Alexandru Dumilriu 
muncitor la 

Uzinele „Grivita roşie" 
din Bucureşti 

rane din patria noastră e prea vast şl 
prea bogat pentru a putea fi cuprins 
în întregime în una dintre oglin-
zile sale care este teatrul. Totuşi, 
mi se pare firesc ca laturile celé mai 
caracteristice sa se impună, neputînd 
fi trecute eu vederea. De pildă, una 
dintre celé mai măreţe şi destul de ré
cente cuceriri este încheierea colecti-
vizării agriculturii. în afară de îndrăz-
neala de Gh. Vlad, a mai „îndrăznit", 
în ultimul timp, vreun autor dramatic 
să încerce oglindirea înfăptuirilor din 
acest sector de viaţă ? Teatrele bucu-
reştene nu mi-au dat posibilitatea să 
cunosc (dacâ exista) şi dite asemenea 
piese. 

Aspecte diferite şi tot atît de impor
tante aie muncii noi sînt în unele pie
se atît de vag şi de întîmplător pome-
nite încît spectatorul le uità de cum u 
ieşit din sală, dacă nu cumva le uitase 
chiar în timpul spectacolului. Nu cred 
să existe mulţi spectatori care să fi 
reţinut că lonescu-P'opescu din O felie 
de lună de A. Storin — altminteri, o 
piesă interesantă — este oţelar, sau 
care să-şi amintească, măcar cîteva 
zile, ce fel de uzină este cea în care 
lucrează Băieţii veseli ai lui H. Nico-
laide, ori ce fel de şantier e cel la care 
s-au dus pentru practicà studenţii din 
O lună de confort de Ştefan Iureş şi 
Ben Dumitrescu. Poate o să mi se răs-
pundă că teatrul nu are menirea să 
creeze tablouri vivante aie diferitelor 
medii şi condiţii de muncà, ci să dez-
batâ şi să rezolve conflicte morale, 
cioeniri de mentalităţi şi de concepţii 
de viaţă. Fireşte că da. Dar mie îmi 
apare limpede faptul că fiinţa noastrr 
morală se manifesta, se dezvăluie şi se 
clarified în procesul neîntrerupt, coti-
dian, al muncii ca necesitate vitalà. 
De aceea, m-a interesat mult o piesà 
ca De n-ar fi iubirile... de Dorel Do
rian. Aici, oameni ca tînàra inginerd 
eroinà Jana Mincu, educată in spiritul 
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